

## **Урок №21. Преемники Петра I (1725-1741). Временщики и дворцовые перевороты.**



Императрица Екатерина I (1725-1727)

Как мы уже знаем, введенный Петром I Указ о престолонаследии от 1722 г. давал право царю самому назначать наследника престола. Но в 1725 г. Петр I внезапно умирает от случайной простуды, не успев назначить себе преемника. Единственный его сын Алексей (от первого брака) погиб еще при жизни отца, не перенеся пыток в Петропавловской крепости. Из претендентов на престол оставались вторая жена Петра I – императрица ЕКАТЕРИНА I, две дочери от второго брака – АННА и ЕЛИЗАВЕТА и внук от его сына Алексея – ПЁТР.

За Екатерину – незнатного рода иностранку, стояли те, кто хотели продолжать реформы Петра I и были за новый порядок.

Представители боярства, которые были за сохранение русских традиций и старого порядка, хотели видеть на престоле малолетнего Петра Алексеевича. В нем они видели сына царевича Алексея, который пострадал из-за несогласия с реформами Петра I.

Спор был решен силой гвардейцев *Преображенского* и *Семёновского* полков, которых от имени императрицы Екатерины I привёл к зданию Сената друг Петра I – АЛЕКСАНДР МЕНЬШИКОВ. Гвардейцы были на стороне Екатерины, и Сенат был вынужден проголосовать за неё. ЕКАТЕРИНА I была объявлена наследницей престола со всеми правами её мужа императора.

Власть в стране была установлена не по доброй воле, а с применением военной силы. Историк В.О. Ключевский назвал такой способ установления власти – *дворцовым переворотом*.

Екатерина I (урожденная Мárта Самуиловна Скавронская) хоть и обладала природным умом, но царствовать не умела. Ей нравилась роль первой хозяйки дворца в Царском Селе. Вторым её пристрастием была любовь к флоту, которую она унаследовала от Петра I. В короткий период её царствования фактическая власть в стране находилась в руках у князя Меньшикова, которому Екатерина во всем доверяла. В 1726 году был учрежден *Верховный Тайный Совет*, которому подчинялся даже Сенат. В состав этого совета также входил А.Меньшиков.



Петр II (1727-1730)

Поскольку власть у Меньшикова была временной его стали называть ВРЕМЕНЩИКОМ. В последующей истории России было еще несколько временщиков и несколько дворцовых переворотов, до тех пор, пока царь Павел I не отменил Указ Петра I, по которому царь мог назначать наследника престола.

Екатерина I царствовала недолго – всего два года. В 1727 году она заболела и умерла.

Умирая, Екатерина I назначила своим преемником Петра II, сына царевича Алексея и немецкой принцессы Софии-Шарлотты. Ему в ту пору было всего 11 лет. Сам он править не мог. В первое время за него правил А.Меньшиков. Он забрал юного царя в свой дом и назначил ему

в воспитатели вице-канцлера Остермана. Чтобы укрепить свою власть, Меньшиков обручил Петра со своей 16-ти летней дочерью Марией.

Характер у Петра II был весьма своенравный. Учиться он не любил, зато обожал веселые забавы и охоту. Разумеется, ему не нравилось строгое отношение к нему А.Меньшикова.

Через своего друга молодого князя Ивана Долгорукова Пётр II познакомился и влюбился в 17-ти летнюю княжну Екатерину Долгорукову. Под влиянием Долгоруких Пётр обвинил Меньшикова в государственной измене и сослал его в Сибирь вместе с дочерьми, несмотря на то, что был обручен с одной из них. Фактическая власть перешла в руки князей Долгоруких, которых тоже можно причислить к временщикам.

Недолгий период царствования Петра II был отмечен междоусобной борьбой за власть. В это время государственные дела начали приходить в расстройство, процветало взяточничество и казнокрадство, упала дисциплина в армии и на флоте.

В 1730 году Петр II заболел оспой и скончался 14-ти лет от роду, не оставив после себя потомства и не успев написать завещание. Он был последним прямым потомком рода Романовых по мужской линии.

Неожиданная смерть Петра II вызвала обострение борьбы за власть между старинными боярскими семьями. Голицыны, соперничающие с Долгорукими, выдвинули в наследницы престола АННУ ИОАННОВНУ, племянницу Петра I, дочь слабоумного Иоанна – сводного брата Петра I.

Анна Иоанновна ещё в 1710 г. была выдана Петром I замуж за немецкого (курляндского) герцога Фридриха-Вильгельма. Этим Пётр I хотел упрочить влияние России в Прибалтике. Ей тогда было 17 лет. Но муж её внезапно умер, возвращаясь после свадьбы из Санкт-Петербурга. Анна осталась одна за пределами России. Несколько раз она пыталась выйти замуж, но всякий раз наталкивалась на сопротивление Петра, что травмировало её психику и в дальнейшем сказалось на её поведении.

Прожив так почти 20 лет, она мало что знала о России и совсем ничего не понимала в государственных делах. Приглашая её на царствование, Верховный совет обязал Анну подписать «кондиции» – условия, ограничивающие её власть.

В феврале 1730 года Анна Иоанновна торжественно въехала в Москву, а уже спустя две недели на глазах у придворных разорвала «кондиции» и заявила о своих самодержавных правах. Как и при воцарении Екатерины I, это стало возможным, благодаря поддержке гвардейцев и дворянства. Поэтому, события февраля 1730 года также можно причислить к «дворцовым переворотам».

Добившись самодержавной власти, Анна Иоанновна не очень интересовалась делами в государстве и проводила время в балах и различных увеселениях.

Она распустила Верховный совет, заменив его в дальнейшем кабинетом министров, а управление Россией отдала в руки иностранцев. Первое место среди них занимал БИРОН, который официально был всего лишь обер-камергером императрицы, но фактически сосредоточил в своих руках все бразды правления. Он был фаворитом Анны Иоанновны

ещё до её воцарения, и приехал в Россию вместе с ней из Курляндии. Внешней политикой занимался немец ОСТЕРМАН. Во главе русской армии стоял ещё один немец – генерал-фельдмаршал МИНИХ. Церковью управлял архиепископ Феофан Прокопович.

По воспоминаниям современников, Анна Иоанновна была высокорослой женщиной с грубыми чертами лица и низким голосом. Она не отличалась красотой, однако любила роскошь и



Анна Иоанновна (1730-1740)



В. Якоби. Шуты при дворе императрицы Анны Иоанновны.

не появлялась на балах дважды в одном платье, поэтому расходы на содержание двора в годы её царствования достигли баснословных размеров. Она окружила себя целой «армией» шутов, карликов и карлиц, среди которых были горбуны и великаны, тощие как скелет и косые, психически неуравновешенные и даже умственно отсталые люди. По всей стране собирали «ненормальных» на роль шутов, которым надлежало веселить императрицу. Впрочем, в список шутов попадали и «нормальные» из числа придворных. Среди них оказались граф Апраксин и князь Волконский и Голицын. Последнего, ради шутки императрица женила на своей любимой шутихе-калмычке Авдотье (Дуньке) Бужениновой. Свадьбу сыграли в «Ледяном доме», описанном во многих исторических романах.

Представители старинных и влиятельных родов России при Анне Иоанновне были подвергнуты жесточайшим гонениям. Самым жестоким образом были казнены князья Долгорукие и кабинет-министр Волынский.

И всё это было очевидной «платой» за все те душевые травмы, которые ей были нанесены в детстве и юности.

Анна Иоанновна умерла в 1740 году в возрасте 47 лет, назначив своим преемником младенца ИОАННА VI АНТОНОВИЧА – новорожденного сына своей племянницы (дочери своей сестры) Анны Леопольдовны. Отец и муж Анны Леопольдовны тоже были немецкими принцами.

Регентом при малолетнем Иоанне Антоновиче был назначен Бирон.

Но править Бирону довелось недолго. Через две недели после начала его регентства, в стране произошел очередной «дворцовый переворот». Гвардейцы фельдмаршала Миниха арестовали Бирона, после чего он был отправлен в ссылку. Регентство перешло в руки Анны Леопольдовны. Но и сам Миних был вскоре отправлен в отставку Остерманом.

Анна Леопольдовна была не способна к самостоятельному правлению. Во время её регентства в стране усилилось недовольство немецким засильем. Тогда гвардейцы обратились к дочери Петра I ЕЛИЗАВЕТЕ ПЕТРОВНЕ с просьбой стать императрицей и освободить Россию от власти немцев. В 1741 году случился ещё один «дворцовый переворот», в результате которого царская власть в стране перешла к желанной для русских людей Елизавете Петровне.

Судьба младенца Иоанна Антоновича, ставшего жертвой борьбы за власть, оказалась печальной. Сначала вся его семья была выслана из России, а в возрасте 16-ти лет он был заточен в Шлиссельбургскую



Анна Леопольдовна и Иоанн VI (1740-1741)



Пётр III и будущая императрица Екатерина II (1745)

крепость, где был убит при попытке его освобождения в возрасте 24-х лет.

У другой дочери Петра I от Екатерины I – Анны Петровны в 1728 году заграницей родился сын Карл Питер Ульрих Гольштейн-Готторпский – будущий ПЁТР III. В возрасте 16-ти лет он был помолвлен с немецкой принцессой Софией Ангальт-Цербской, получившей в крещении имя Екатерины. Впоследствии она станет одной из самых значимых в истории России императриц, под именем Екатерины II. Ей вместе со своим мужем Петром III было суждено стать праородителями всех последующих царей из рода Романовых вплоть до падения монархии в 1917 году.

Об этом мы поговорим на следующих уроках.

### СЛОВАРИК:

**ПРЕЕМНИК**

Лицо, получающее от кого-то права или вступающее на смену кому-нибудь

**ОБРУЧЕНИЕ  
ВЗЯТОЧНИЧЕСТВО**

Наречение молодых людей женихом и невестой  
Незаконное взимание денег должностным

**КАЗНОКРАДСТВО**

Расхищение государственной казны

**КАЗНА**

Государственное хранилище денег и других  
ценностей

**БАСНОСЛОВНЫЙ**

Невероятный

### ВОПРОСЫ:

1. Кто царствовал после Петра I?
2. Почему Сенат проголосовал за Екатерину I?
3. Кто был «временщиком» при Екатерине I?
4. Кем доводился Петр II Петру I: сыном, внуком или племянником?
5. Кого пригласили царствовать после смерти Петра II?
6. Что заставили подписать Анну Иоанновну?
7. Кем был Бирон?
8. К кому перешла власть в результате дворцовового переворота 1741 г.?
9. Кто стал царём после Елизаветы Петровны?